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Післяродовий період у корів є складовою частиною транзитного періоду, що є одним із напружених періодів 
у виробничому циклі роботи тваринницьких підприємств. У роботі представлено дані щодо основних розладів 
яєчників та матки корів, а також патологій, які діагностуються у післяродовому періоді. Описано та охарак-
теризовано та вказано вплив таких мікроорганізмів як кишкова паличка, стрептокок, стафілокок та синьог-
нійна паличка на розвиток запальної реакції в ендометрії матки та дисфункцію імунної та гуморальної систем 
організму корів. Вказано зміни у вмісті гормонів, окрема фолікулостимулюючого та літеїнізуючого за перебігу 
запальних процесів у органах статевої системи корів. Розглянуто питання та охарактеризовано існуючі методи 
діагностики порушення дозрівання фолікулів та овуляції на фоні розвитку ендометриту, зокрема процесу утво-
рення та трансформації простагландинів матки (запальний просес характеризувався утворенням простаглан-
динів групи А, амість F). Вказано методи діагностики патологій органів статевої системи у корів в післяродо-
вому періоді із використанням клінічних (ректальне дослідження, УЗД), лабораторних (цитологічне дослідження 
ексудату з матки, гістологічне та біохімічне дослідження сироватки крові)та статистичних методів. Показано 
ефективність використання існуючих методів лікування корів та проведено їх порівняльну характеристику при 
патологіях післяродового періоду, зокрема застосування антибіотиків (амоксициліну, бацитрацину, цефтіофуру 
та цефапірину). При цьому E. coli проявляла найвищу чутливість до норфлоксацину (98,1%), марбофлоксацину 
(95,8%), гентаміцину (88%). амоксицилін/клавуланова кислота (80,7%) та цефтіофур (73,1%), а також альтерна-
тивних методів лікування (мікрочастинки хітозану, ефірні олії, маноза, бактеріофаг, декстроза, пробіотики та 
вакцини). Подано кореляційний зв’язок запальних процесів матки та дисфункції яєчників, що полягає у гальмівних 
властивостях цитокінів, компонентів оксидантного стресу на утворення фолікулостимулюючого та лютеїнізу-
ючого гормону, що приводить до анафродизії чи неповноцінності статевих циклів. 
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Вступ. На репродуктивне здоров’я ссавців головним 
чином негативно впливають різні післяродові захворю-
вання, такі як метрит, ендометрит та мастит. Післяродові 
захворювання матки є глобальною проблемою з вищою 
поширеністю серед тварин. 

Захворювання матки в основному спричинені пато-
генними бактеріями у тварин. Виявленими патогенними 
бактеріями, пов’язаними з ендометритом та іншими 
захворюваннями матки, є Arcanobacterium pyogenes, 
Escherichia coli, Fusobacterium necrophorum та види 
Prevotella melaninogenicus. Тяжкість патології матки 
залежить від виду патогенів, генетичних факторів та 
імунної відповіді тварин (Sheldon, I. M. et al., 2020). 

Матка тварин піддається впливу бактерій під час оте-
лення та містить бактерії щонайменше протягом двох 
тижнів після отелення. Таке бактеріальне або мікробне 
навантаження в матці впливає на циклічність яєчників, 
що призводить до ациклічності, безпліддя та тривалих 
інтервалів між отеленнями (Várhidi, Z. et al., 2024).

Постійна маткова інфекція знижує імунітет у корів. 
Крім того, маткова інфекція впливає на гіпоталамо- 

гіпофізарно-яєчникову вісь, тим самим порушуючи 
розвиток фолікулів яєчників, овуляцію та функцію 
жовтого тіла (Mekibib, B. et al., 2024). Бактеріальна 
інфекція пригнічує утворення естрадіолу, що при-
зводить до повільного росту домінуючих фолікулів 
у яєчниках, зменшує кількість овуляцій та неплід-
ності, що призводить до високих економічних втрат  
(Yang, Q. et al., 2022).

Організм тварин неспецифічно реагує на всі види 
патогенів через особливості імунної системи. Ця неспе-
цифічна реакція зумовлюється білками гострої фази, 
такими як α1-кислий глікопротеїн, сироватковий амілоїд 
А та гаптоглобін, які індукуються прозапальними цитокі-
нами. Білки гострої фази є чутливими молекулами імуні-
тету та індикаторами запалення при багатьох захворю-
вань, включаючи матки (Garzon, A. et al., 2024). 

Мета: ретельне та систематичне оцінювання кри-
теріїв, що використовуються для визначення, узагаль-
нення останніх досягнень та майбутніх напрямків діа-
гностики, патогенезу та лікування захворювань матки та 
дисфункції яєчників.
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Післяродовий період. Післяродовий період – це 
період між одними родами та наступною вагітністю. 
Протягом цього періоду репродуктивна система самок 
зазнає щонайменше трьох динамічних змін: інволюції 
матки, оновлення ендометрія та відновлення циклічної 
активності яєчників (Machado, V. S. et al., 2020). 

Під час інволюції матки розмір матки зменшується 
через зменшення та скорочення гладких м’язів матки, 
втрату карункулів та регенерацію ендометрія. Ці зміни 
матки можуть бути ускладнені кількома факторами, 
такими як патологія родів, низький рівень кальцію, наяв-
ність залишків плаценти та запалення матки, таких як 
ендометрит та міометрит (Jakupov, I. et al., 2024).

Регенерація ендометрію зазвичай відбувається про-
тягом трьох-чотирьох тижнів у післяродовому періоді 
(Garzon, A. et al., 2022). Якщо регенерація відбувається 
із затримкою, відбувається запалення ендометрію та 
дисфункція яєчників (Praxitelous, A. et al., 2023).

Відновлення циклічності яєчників або наявність дис-
функції яєчників залежить від відновлення нормального 
ендокринного середовища (Praxitelous, A. et al., 2023). 
Перш за все, рівень естрадіолу в крові є важливим фак-
тором для відновлення нормальної циклічності яєчників 
(Hassanein, E. M. et al., 2024). Однак рівень естрадіолу в 
крові буде низьким протягом перших днів після родів через 
інгібуючий вплив патології матки (Fiorentino, G. et al., 2023). 

Через низький рівень естрадіолу в крові концентра-
ція фолікулостимулюючого гормону (ФСГ) у плазмі крові 
буде підвищена, щоб відновити фолікулярну динаміку 
яєчників шляхом підтримки періодичного підвищення 
рівнів ФСГ кожні 7-10 днів (Longobardi, S. et al., 2024). 
Окрім відновлення динаміки ФСГ, частота пульсацій 
лютеїнізуючого гормону (ЛГ) також важлива для роз-
витку домінантного фолікула. Недостатня частота пуль-
сацій ЛГ та низький рівень фолікулярного естрадіолу в 
яєчниках затримують відновлення циклічності яєчників 
(Dewailly, D. et al., 2020).

Під час родів матка контамінується широким спек-
тром мікроорганізмів. Здебільшого, у ранньому після-
родовому періоді у матці були виявлені аеробні та ана- 
еробні грампозитивні, а також грамнегативні бакте-
рії, такі як кишкова паличка, стрептокок, стафілокок та 
синьогнійна паличка (Sheldon, I. M. et al., 2020). 

Виявлено, що інші мікроорганізми, включаючи віруси, 
грибки та мікоплазми, також умовлюють негативний 
вплив за маткових патологій під час післяродового 
періоду (Gerber, M. et al., 2021). 

Останні дослідження об’єднали концепцію про те, 
що захворювання матки мають довгостроковий вплив 
на середовище матки, функцію яєчників і фертильність 
у корів (Cheng, Z. et al., 2022). 

Внутрішньоутробне введення ліпополісахариду 
зменшувало секрецію гонадоліберіну гіпоталамусом, 
знижувалася пульсація ЛГ, яка свідчить про те, що 
захворювання матки може безпосередньо впливати на 
гіпоталамо-гіпофізарну ендокринну регуляцію репродук-
тивної осі (Khan, M. Z. et al., 2024). 

Результати досліджень також вказують на те, що 
дозрівання ооцитів у присутності ліпополісахариду у кон-

центраціях, порівнянних з тими, що знаходяться у фолі-
кулі, ставить під загрозу здатність ооцита до розвитку 
(Fu, K., et al., 2021а). 

Нижча якість ооцитів і погіршення середовища матки 
є проблемами зниження репродуктивної продуктивності 
у корів, у яких раніше діагностовано захворювання матки 
(Fu, K et al., 2021b). Встановлено, що запалення матки 
викликали Escherichia coli та Trueperella pyogenes, і 
через три місяці зміни в ендометрії, яйцепроводі та гра-
нульозних клітинах все ще були наявні (Lindsay, C. V.  
et al., 2023). 

З першого по дев’ятий тиждень після родів у корів 
існує наявність одночасних і довгострокових зв’язків 
між мікробіотою ендометрія та транскриптомом матки 
для підтримки вагітності (Guo, J. et al., 2024). Дані 
літератури свідчать про те, що специфічна мікробіота 
матки або пов’язані з нею молекули, такі як полісахарид 
А капсули Bacteroides fragilis , пов’язані зі здоровою фізі-
ологічною функцією, що, у свою чергу, може модулювати 
підмножини імунних клітин, необхідні для імплантації  
(Wu, X. et al., 2021). 

Мікробіота матки також може мати вирішальне зна-
чення для захисту від маткових інфекцій, конкуруючи з 
патогенними мікроорганізмами. У корів мікробіом матки 
здорових і хворих на метрит корів вказує на чіткі ознаки 
складу сироватки крові, які впливають на здатність оду-
жати (Bogado Pascottini, O. et al., 2023).

Ендоеметрит. Ендометрит – це запалення функціо-
нальної слизової оболонки матки. 

Субклінічний ендометрит характеризувався запа-
ленням ендометрія, яке діагностували за наявністю 
поліморфних ядерних лейкоцитів у цитологічних мазках 
матки (зібраному шляхом промивання матки або цито-
щіткою) при відсутності клінічних ознак захворювання 
(Bogado Pascottini, O., & LeBlanc, S. J., 2020; Ryan, N. J. 
et al., 2020). 

Ендометрит, з іншого боку, передбачає тривале запа-
лення ендометрію, яке може зберігатися, якщо його не 
лікувати належним чином (Kelly, E. et al., 2020).

Післяродовий метрит є значною репродуктивною 
проблемою у корів, часто спричиненою затримкою пла-
центи та післяродовою патологією. Дослідження виявили 
Escherichia coli, Archanobacterium pyogenes, Bacteroides 
fragilis та Fusobacterium necrophorum як переважні бак-
терії, що спричиняють маткові патології у корів (Umar, T. 
et al., 2021). Серед них A. pyogenes та F. necrophorum 
особливо пов’язані з важким запаленням матки, що під-
тверджено бактеріологічними дослідженнями. Внутріш-
ньоматкова інфузія окситетрацикліну не дала додат-
кових переваг порівняно із системним введенням для 
лікування маткових інфекцій (Hassanein, E. M. et al., 
2024). Однак, було відзначено, що PGF2α покращує 
клінічне одужання у корів з післяродовим метритом, 
що підкреслює його вирішальну роль у лікуванні цього 
стану. Розуміння цієї динаміки лікування є важливим для 
впровадження цілеспрямованих терапевтичних втру-
чань для пом’якшення післяродових маткових інфекцій у 
стадах корів та захисту їхньої репродуктивної здатності  
(Yama, P. et al., 2022).
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Ендометрит – це специфічне захворювання, яке може 
спричинити безпліддя. Затримка плаценти була визна-
чена як фактор ризику у 13,3% випадків. Бактеріаль-
ний аналіз виявив Escherichia coli у 23% зразків матки, 
Archanobacterium pyogenes – у 13% та Staphylococcus 
aureus – у 10% (Shaukat, A. et al., 2021). 

Підвищені рівні креатинкінази (321,47 ± 39,06 од/л)  
та активності аспартатамінотрансферази (АСТ)  
(133,93 ± 12,43 од/л) підкреслювали тяжкість запалення 
(Shaukat, A. et al., 2022). 

Лікування окситетрацикліном та тилозином, як міс-
цево, так і системно, призвело до клінічного одужання 
та покращення результатів вагітності у всіх групах ліку-
вання, хоча добавки естрадіолу не вплинули на показ-
ники одужання чи успіх вагітності (Osawa T., 2021). Бак-
теріологічний аналіз середовища матки показав, що Arc. 
pyogenes проявляв високу чутливість до амоксициліну 
(97,3%), бацитрацину (96,7%), цефтіофуру (95,8%) та 
цефапірину (77,5%). E.  coli проявляла найвищу чутли-
вість до норфлоксацину (98,1%), марбофлоксацину 
(95,8%), гентаміцину (88%). амоксицилін/клавуланова 
кислота (80,7%) та цефтіофур (73,1%). Показники резис-
тентності були помітними для окситетрацикліну, при 
цьому Arc. pyogenes та E. coli продемонстрували рівні 
резистентності 63,7% та 31% відповідно (Adnane, M., & 
Chapwanya, A., 2024).

У дослідженні лікування післяродового метриту у 
корів (Owens, C. E. et al., 2020) було оцінено комбіно-
вану терапію, що включала внутрішньоматкову інфузію 
30 мл 2% розчину повідон-йоду та системне введення 
цефоперазону в дозі 10 мг/кг маси тіла протягом 3 днів 
разом з одноразовою внутрішньом’язовою ін’єкцією 500 
мкг клопростенолу. З 18 корів, які отримували лікування, 
17 (94,44%) показали значне клінічне покращення, при 
цьому прозорі маткові виділення без смердючих речовин 
спостерігалися через 14 днів після лікування та під час 
наступної тічки. 

Критерії, які використовуються для визначення піс-
ляродового метриту, не використовуються у виробничих 
умовах (Espadamala et al., 2018). Дослідники зібрали 
інформацію на основі ректального дослідження (паль-
пація або застосування УЗД) для визначення характеру 
виділень з піхви і діагностики метриту.

Патогенез ендометриту також було переглянуто 
(Moraes, J. G. N. et al., 2024), що свідчить про те, що 
клітини ендометрію і навіть гранульозні клітини здатні 
викликати імунну відповідь. Імунна система розпізнає 
та знищує мікроби за допомогою патогенно-асоційова-
ного молекулярного шаблону (PAMP). Клітини ендоме-
трія та гранульозні клітини оснащені низкою рецепторів, 
які називаються рецептором розпізнавання патогенів 
(PRR), здатних розпізнавати PAMP. Toll-подібний рецеп-
тор TLR4 – це PRR, який зв’язується з PAMP, активуючи 
молекулярний каскад, що призведе до утворення IL-1β, 
IL-6 та TNFα, CXCL1, CCL20 та IL-8, які є частиною ефек-
тивної імунної відповіді. 

Порушення метаболізму кальцію, неетерифікованих 
жирних кислот, бета-гідроксибутирату пов’язують із вищими 
ризиками розвитку ендометриту (Mion, B. et al., 2024). 

Метаболічний стрес перешкоджає запальній відпо-
віді на патогени, а кількість глюкози та глутаміну, двох 
основних джерел енергії для клітин, у корів у післяродо-
вому періоді знижується, через метаболічні порушення, 
такі як гіпокальціємія, гіперкетонемія або запалення 
(Shaukat, A. et al., 2024). 

Запальні реакції посилюють метаболічний стрес, 
коли корови та тканини використовують глюкозу у 
більш значних кількостях, коли їм загрожують PAMP  
(Rafa, H. et al., 2024). 

Порушення гліколізу або активності протеїнкінази, 
знижують IL-1β, IL-6 та IL-8 в ендометрії (Chirivi, M., & 
Contreras, G. A., 2024). 

Друга концепція, запропонована іншими авторами, 
полягає в тому, що здатність корів захищатися від пато-
генів через толерантність і резистентність порушується у 
корів, у яких розвивається ендометрит. 

Толерантність – це здатність імунної системи корови 
обмежувати інтенсивність запалення, спричинене наван-
таженням патогенів, тоді як резистентність – це здатність 
обмежувати навантаження патогенів і зазвичай є функ-
цією імунітету (Lin, G. et al., 2023). 

Зростання частоти післяродових захворювань матки 
може бути результатом недостатньої толерантності до 
патогенів в ендометрії. Коли збудники подолають толе-
рантність ендометрію, швидка імунна відповідь є жит-
тєво необхідною для протидії збудникам захворювання 
(Pascottini, O. B., & LeBlanc, S. J., 2020). 

Метаболічний стрес, пов’язаний з лактацією, пору-
шує як толерантність, так і імунітет, а недостатня 
толерантність ендометрія до патогенних бактерій і 
подальша імунна відповідь формують післяродове  
захворювання матки. 

Захисна роль адаптивного імунітету для матки після 
родів не була з’ясована у корів. Однак це залишається 
невивченим, якщо розвиток і функціональний профіль 
обумовлені імунізацією або попереднім впливом пато-
генів. Беручи до уваги важливість вродженого імунітету 
для захисту матки після родів та природу найбільш від-
повідних маткових патогенів, адаптивний імунітет, спря-
мований на відповідь Th17, може посилити здатність 
імунної системи знищувати бактерії в ендометрії великої 
рогатої худоби після родів (Hassan, F. U. et al., 2022). 

Альтернативні методи лікування для пом’як-
шення згубного впливу захворювань матки у корів. 
Альтернативні методи лікування головним чином змен-
шують проліферацію та присутність бактерій (напри-
клад, мікрочастинки хітозану, ефірні олії, маноза, бак-
теріофаг, декстроза та пробіотики) або покращують 
імуномодуляцію в матці (пегбовіграстим, рекомбінант-
ний бичачий IL-8, озон, парафін та вакцини). Ці методи 
лікування були розроблені для профілактики метриту 
(мікрочастинки хітозану, маноза, бактеріофаг, пробіо-
тики, пегбовіграстим, рекомбінантний бичачий IL-8 та 
вакцини), лікування метриту (ефірні олії та мікрочас-
тинки хітозану), лікування клінічного ендометриту 
(декстроза та парафін) та профілактики субклінічного 
та клінічного ендометриту (озон і декстроза) (Boni, R.,  
& Cecchini Gualandi, S., 2022).
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Застосування мікрочастинок хітозану. Хітозан – 
це сполука, визнана безпечною, синтезована з хітину, 
структурного компонента екзоскелета членистоногих 
і клітинних стінок грибів і дріжджів. Хітозан є лінійним 
полісахаридом, який утворюється шляхом деацетилю-
вання хітину, є нетоксичним, біоадгезивним, біосумісним 
і біорозкладаним (Baldrick, 2010). Ця компіляція бажаних 
властивостей робить хітозан широко використовуваним 
компонентом у харчовій, фармацевтичній та сільському 
господарстві (Wihadmadyatami, H. et al., 2023). 

Мікрочастинки хітозану мають антимікробну дію 
широкого спектру при кислому та нейтральному рН  
(Wu, Z. et al., 2023), що робить його альтернативою зви-
чайним антимікробним препаратам. Дослідники вивчали 
вплив внутрішньоутробної інфузії мікрочастинок хіто-
зану на наступний день після отелення для запобігання 
метриту (Galvão, K. N. et al., 2020). 

Лікування мікрочастинками хітозану знизило частоту 
виникнення метриту через сім днів у молоці порівняно з 
контрольними коровами (46,2 проти 65,4%). Але відмін-
ностей у частоті виникнення метриту не було на 4 день 
(11,5% проти 17,3%), 10 (61,5% проти 73,1%) і 14 день 
після родів (63,5% проти 73,1%). При внутрішньоутроб-
ній інфузії 24 г мікрочастинок хітозану, знижувало ймовір-
ність розкитку метриту, а також на другий і четвертий день 
після встановлення діагнозу, у порівнянні з коровами з 
метритом, які не отримували цефтіофуру без кристаліч-
ної кислоти, і контрольною групою без лікування (Oliveira 
et al., 2023). Проте, лікування мікрочастинками хітозану 
не тільки не покращило лікування корів з метритом, але 
також знизило молочну продуктивність та фертильність 
у порівнянні з контрольною групою, яка не отримувала 
лікування, з коровами з метритом. Негативний вплив 
мікрочастинок хітозану може бути принаймні частково 
пов’язаним із запальними станами, пов’язаними з мат-
кою, такими як метрит, запалення органів статевої сис-
теми та перитоніту (Araújo, D. et al., 2024).

Застосування ефірних масел для лікування корів 
із ендометритом. У дослідженні порівнювали ефек-
тивність лікування метриту внутрішньоматкового роз-
чину, що містить сертифіковану органічну ефірну олію 
(Optimum UterFlush, Van Beek Natural Science, Orange 
City, IA) і внутрішньоутробного застосування йоду пові-
дону на органічних фермах (Paiano, R. B., & Baruselli, 
P. S., 2022). Основою ефірної олії є карвакрол (4-ізопро-
піл-2-метилфенол), монотерпеновий фенол, що виро-
бляється ароматичними рослинами, включаючи орегано, 
який має численні біоактивні властивості, включаючи 
антиоксидантні, протизапальні та антибактеріальні вла-
стивості ( Diniz do Nascimento, L. et al., 2020). 

Встановлено виснаження внутрішньоклітинного 
пулу АТФ, зміну мембранного потенціалу та підвищення 
проникності цитоплазматичної мембрани для прото-
нів та іонів калію та було запропоновано як потенцій-
ний механізм дії для зменшення проліферації бактерій  
(Mączka, W. et al., 2023). 

Застосування манози і бактеріофагу для ліку-
вання корів із патологіями матки. Дослідження вивчало 
вплив внутрішньоутробного введення манози або кок-

тейлю бактеріофагів і присутності E. coli та T. pyogenes у 
просвіт матки на захворювання матки та репродуктивну 
продуктивність корів (Zduńczyk, S., & Janowski, T., 2020). 
Манозу досліджували, оскільки ця сполука є антагоні-
стом fimH, основного фактора вірулентності E. coli, і під-
вищує ймовірність розвитку метриту (Menge C., 2020). 

Бактеріофаги – це віруси, які є облігатними внутріш-
ньоклітинними паразитами бактерій, оскільки у них від-
сутній метаболізм. Фаги є специфічними для господаря, 
здатними інфікувати лише певні види або навіть штами 
бактерій. Розроблено коктейль із бактеріофагів, здатний 
інгібувати ріст ізолятів E. coli від метричних корів in vitro 
( Zduńczyk, S., & Janowski, T., 2020). На жаль, резуль-
тати їхнього дослідження не виявили впливу як манози, 
так і коктейлю бактеріофагів на здоров’я матки, продук-
тивність розмноження або відповіді в культурах E. coli  
та T. pyogenes (Guo, M. et al., 2024). 

Застосування декстрози для лікування корів із 
патологіями матки. Механізм дії декстрози для змен-
шення клінічного прояву ендометриту не достатньо 
вивчений. Тим не менш, дослідники обґрунтовують її 
використання здатністю цукру (гіпертонічної сахарози) 
пригнічувати ріст кишкової палички (E. coli ) у ранах 
людини або тим, як здатність іншого цукру (манози) 
пригнічує адгезію E. coli до клітин ендометрію коней  
(Chirivi, M., & Contreras, G. A., 2024). При викорис-
танні 200 мл 50% внутрішньоматкової декстрози через  
26 днів у молоці, встановлено зниження частоти клініч-
ного ендометриту через 14 днів після лікування порів-
няно з контрольною групою корів (21,3% проти 32,1%) та 
вагітності під час першого ж використання (29,8% проти 
21,1%) (Tharwat, M. et al., 2024). 

Корови, яким застосовували декстрозу, мали 
нижчу частоту клінічного ендометриту через 14 днів  
(34,5% проти 42,7%) та покращення вагітності під 
час першого використання (29,8% проти 22,7%)  
(Wisnieski, L. et al., 2019). 

Проте, внутрішньоутробне застосування 200 мл 50% 
розчину декстрози мало стійку статистичну тенденцію 
до зниження рівня кількості корів із клінічним ендометри-
том, не покращило частоту першого запліднення та ран-
ньої ембріональної смертності та не зменшило інтервал 
від отелення до запліднення (Rearte, R. et al., 2023). 

Застосування озону. Основним обґрунтуванням 
використання озону є вплив на інгібування або інактива-
цію інфекційних мікроорганізмів, таких як бактерії, гриби, 
спори та віруси, а також протизапальну дію, посилену 
інгібуванням прозапальних цитокінів і фосфоліпази А2 
та стимулюючою активністю імуносупресивних цитокінів, 
таких як IL10 і TNF β1 (Sciorsci, R. L. et al., 2020). 

Цитологічне дослідження ендометрія показало, 
що лікування озоном зменшило частоту субклінічного 
ендометриту (5,0 проти 50,0%) порівняно з контроль-
ними коровами. Після обробки озоном частота заплід-
нень зросла (50,0 проти 16,2%) порівняно з контроль-
ними коровами (Braga, C. Q. et al., 2024). Таким чином, 
виправданими є подальші дослідження з більшим розмі-
ром вибірки на фермах із показниками запліднення, які 
більше відповідають реальним умовам більшості ферм.
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Вплив пробіотиків на органи статевої системи 
корів у післяродовому періоді. Інтравагінальне вве-
дення коктейлю пробіотиків зменшило частоту клініч-
ного ендометриту через три тижні після родів і знизило 
білок гострої фази гаптоглобіну через два і три тижні 
після родів. Загального впливу на частоту вагітності не 
спостерігалося, але від корів, яких лікували пробіоти-
ками, отримували більше молока, ніж їхні у контрольній 
групі (de Lima F. S., 2020). Під час подальшого дослі-
дження впливу коктейлю молочнокислих бактерій на 
захворюваність на метрит і маркери імунологічного ста-
тусу та метаболізму встановлено зменшення частоти 
виникнення метриту порівняно з контрольною групою 
тварин без лікування (контроль = 38,0% проти лише 
перед родами = 15,0% проти до та після родів = 6,0%)  
(Owens, C. E. et al., 2020). 

Крім того, автори повідомили про зниження частоти 
загальних інфекцій матки у корів, пов’язаних із посилен-
ням секреторного імуноглобуліну А вагінального слизу 
(Adnane, M., & Chapwanya, A., 2024). 

У корів, яким інтравагінально вводили молочнокислі 
бактерії, спостерігалося менша інтенсивність запа-
лення, про що свідчить нижча концентрація ліпополі-
сахарид-зв’язуючого білка та тенденція до зниження 
сироваткового амілоїду А в сироватці оброблених корів 
(Owens, C. E. et al., 2020).

У іншому дослідженні перевіряли вплив різного кок-
тейлю молочнокислих бактерій, який вводили інтрава-
гінально та внутрішньоутробно, на частоту виникнення 
метриту, концентрації неетерифікованих жирних кислот 
і експресію генів прозапальних цитокінів у нейтрофілах 
крові та ендометрії (Genis et al., 2018). Коктейль скла-
дався з Lactobacillus rhamnosus CECT 278 (Colección 
Española de Cultivos Tipo, Валенсія, Іспанія), Pediococcus 
acidilactici CECT 5,915 і Lactobacillus reuteri DSM 20016. 

Інтравагінальні пробіотики ефективні для зниження 
захворюваності на метрит і ендометрит. Тим не менш, 
механізм його дії потребує подальшого з’ясування, і для 
підтвердження переваг цього терапевтичного засобу для 
пом’якшення негативного впливу захворювань матки 
потрібні додаткові повтори в масштабних польових 
випробуваннях.

Вакцини від метриту. Останніми роками в трьох 
рецензованих дослідженнях вивчали імунізацію проти 
збудників метриту (Machado, V. S., & Silva, T. H., 2020). 

Перша вакцина, що містить різні комбінації білків, 
що представляють основні фактори вірулентності (fimH; 
lktA; і піолізин, Plo ) для патогенів матки та/або інакти-
вованих цілих клітин (Escherichia coli, Fusobacterium 
necrophorum і Trueperella pyogenes), які вводяться інтра-
вагінально або підшкірно. Було протестовано три компо-
зиції, що складалися з факторів вірулентності та цілих 
клітин (Склад 1), тільки факторів вірулентності (Склад 2) 
і лише інактивованих цілих клітин (Склад 3). 

Корови, які отримували вакцинацію, добре реагували 
на імунізацію, однак інтравагінально вакциновані корови 
не давали гуморальної відповіді на антигени. Найбільш 
позитивний результат був отрималий при підшкірному 
застосуванні препарату 1, що знизило частоту виник-

нення метриту з 27,6 до 11,1% порівняно з контрольними 
коровами (Priyo, T. W. et al., 2024).

Друга вакцина була специфічною для стада, яка 
містила інактивовані цілі бактеріальні клітини Trueperella 
pyogenes, Escherichia coli, Streptococcus uberis, 
Bacteroides і Peptostreptococcus, отримані з маткових 
мазків корів з діагнозом метрит. 

Імунізація, особливо за допомогою вакцини 3, покращила 
репродуктивну здатність (Meira Jr. et al., 2020). Вакцинація 
проти збудників метриту зменшила загальне вагінальне бак-
теріальне навантаження та зменшило вагінальне забруд-
нення F. necrophorum через дев’ять днів у молоці.

Післяродові патології матки викликають дис-
функцію яєчників. Такі циклічні міни яєчників, як 
розвиток фолікулів, вивільнення ооцитів та форму-
вання жовтого тіла, є ключовими компонентами для 
досягнення фертильності та підтримки репродуктив-
ної функції у ссавців. Бактеріальна інфекція матки, що 
спричиняє післяродові захворювання матки тварин, 
порушує регуляцію ключових змін яєчників (Abedal-
Majed, M. A. et al., 2020). Спостерігалася різниця в 
мікробній популяції між післяродовою нормальною 
та запаленою маткою, що було видно за допомогою 
метагеномного аналізу з 16S рРНК у корів (BorŞ, S. I., 
& BorŞ, A., 2020). 

Патогенні організми, головним чином грамнегативні 
бактерії, спочатку прикріплюються до слизової оболонки 
матки, порушують епітелій, проникають у підслизову 
оболонку та вивільняють свої секреторні молекули, такі 
як ліпополісахарид (ЛПС) (Song, Y. et al., 2021). Потім 
ЛПС потрапляє в фолікулярну рідину яєчників через кро-
вообіг та порушує циклічні зміни яєчників. Ендотоксин, 
відповідальний за пригнічення росту домінантних фолі-
кулів яєчників та стероїдогенезу яєчників, є головною 
причиною безпліддя у тварин (Amin, Y. A. et al., 2021).

Молекулярний механізм реакції організму на після-
родову маткову інфекцію. Такі молекули, як білки гострої 
фази, Toll-подібні рецептори та антимікробні пептиди, 
відіграють важливу роль у імунній системі. Ці молекули 
запускають розпізнавання мікробних патогенів та реагу-
ють на мікробне зараження під час патології (Mariol, N. M.  
et al., 2024). Запалення – це патофізіологічна реакція 
органзму, яка служить захисним механізмом проти пато-
логічних порушень (Bogado Pascottini, O. et al., 2023).

Гранульозні клітини яєчників, подібно до імунних клі-
тин, проявляють феномен фагоцитозу. Ці клітини мають 
здатність взаємодіяти з бактеріальними патоген-асоці-
йованими молекулярними структурами та секретувати 
запальні цитокіни (Lietaer, L. et al., 2023). Під час цієї 
імунної відповіді порушується функція стероїдогенезу 
гранульозних клітин. Знижується утворення естрадіолу 
шляхом зниження регуляції CYP19A1, гена, що кодує 
фермент ароматази (Tobolski, D. et al., 2024). 

Зниження регуляції CYP19A1 призводить до уповіль-
нення розвитку фолікулів та дисфункції яєчників. Анало-
гічно, ключова група патоген-асоційованих молекулярних 
структур, яка може досягати внутрішньоклітинних ком-
партментів, може активувати інфламасоми та сприяти 
вивільненню інтерлейкіну-1β (Pascottini, O. B. et al., 2023). 
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Відомо, що у багатьох видів IL-1β бере участь в ову-
ляції, а також у пригніченні експресії гена CYP19A1 та 
біосинтезу естрогенів у гранульозних клітинах (LeBlanc 
S. J., 2023). Оскільки гранульозні клітини відіграють вирі-
шальну роль у біосинтезі естрогенів, а також у живленні 
ооцитів до овуляції, порушення їхньої функції через піс-
ляродову інфекцію матки призводить до зниження фер-
тильності та знижує рівень запліднення при наступних 
осіменіннях (Moraes, J. G. N. et al., 2024).

Зниження показників вагітності також залежать від 
вмісту прогестерону. Імунітет ендометрію контролюється 
естрадіолом, прогестероном, соматотропінами та місце-
вим регуляторним утворенням білків (Jiang, K., Ye et al., 
2021). Однак, коли ендометрій втрачає свою бар’єрну 
функцію через бактеріальну інфекцію, його секреція про-
стагландинів зміщується з серії F до серії E, що запобігає 
лютеолізу, що призводить до подовження лютеїнової фази. 
Тому у хворих тварин спостерігаються подовжені інтервали 
анеструсу після родів. Навпаки, рівень прогестерону може 
бути нижчим через інфекцію, тому показники заплідненості 
можуть бути низькими (Okawa, H. et al., 2021).

Білки гострої фази та антимікробні пептиди: біо-
маркери післяродової маткової патології. Білки гострої 
фази можуть бути використані як біомаркери для про-
гнозування маткових післяродових запальних процесів 
(Saco, Y., & Bassols, A., 2023). Протягом перших кількох 
тижнів після родів у корів підвищений рівень прозапальних 
цитокінів у сироватці крові призводить до збільшення про-
дукування білків гострої фази печінкою. Так, підвищений 
рівень прозапальних цитокінів, таких як фактор некрозу 
пухлини (TNFα), діє на гепатоцити печінки та посилює 

продукування білків гострої фази, таких як α1-AGP, SAA 
та гаптоглобін (Piirainen, V. et al., 2024).

Це один з механізмів захисту від дії патогенних мікро-
організмів у матці. Білки гострої фази також використо-
вують як біомаркери для прогнозування післяродових 
маткових інфекцій. У великої рогатої худоби з дев’яти 
білків гострої фази гаптоглобін використовується як діа-
гностичний та прогностичний маркер ентериту, маститу, 
пневмонії, перитоніту, ендокардиту та ендометриту. 
Підвищені концентрації гаптоглобіну були виявлені в 
сироватці крові після початку метриту протягом пер-
ших днів після родів. Поряд з рівнями гаптоглобіну, 
спостерігалися значні зміни в рівнях α1-AGP як під час 
отелення, так і при післяродовому ендометриті у корів  
(Razavi, S. M. et al., 2024).

Висновок. Розуміння молекулярних механізмів, 
що лежать в основі післяродових маткових інфекцій 
у тварин, є важливим для пояснення причин дисфунк-
ції яєчників. Маткові патології спричиняють порушення 
функції яєчників, що надалі призводить до зниження 
рівня запліднення та значного безпліддя, впливаючи на 
прибутки молочної промисловості. Бактеріальні пато-
логії матки призводять до затримки росту домінантних 
фолікулів у яєчнику, знижуючи його здатність до овуляції 
та, зрештою, до субфертильності та безпліддя. Багато 
досліджень, присвячених розумінню молекулярних 
механізмів дисфункції яєчників, були проведені з метою 
дослідження модельного та переважаючого бактеріаль-
ного ендотоксину, ЛПС, під час маткових інфекцій. ЛПС 
зазвичай накопичується у фолікулярній рідині яєчників 
під час маткових інфекцій. 
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Pathogenesis, diagnosis and treatment of cows with pathology of the postpartum period
The postpartum period in cows is an integral part of the transit period, which is one of the stressful periods in the 

production cycle of livestock enterprises. The paper presents data on the main disorders of the ovaries and uterus of 
cows, as well as pathologies diagnosed in the postpartum period. The influence of such microorganisms as Escherichia 
coli, Streptococcus, Staphylococcus and Pseudomonas aeruginosa on the development of an inflammatory reaction in the 
uterine endometrium and dysfunction of the immune and humoral systems of the cow's body is described and characterized. 
Changes in the content of hormones, especially follicle-stimulating and luteinizing hormones, during inflammatory processes 
in the organs of the reproductive system of cows are indicated. The issue is considered and the existing methods of 
diagnosing impaired follicle maturation and ovulation against the background of endometritis, in particular the process 
of formation and transformation of uterine prostaglandins (the inflammatory process was characterized by the formation 
of prostaglandins of group A, instead of F). Methods for diagnosing pathologies of the reproductive system in cows in 
the postpartum period are indicated using clinical (rectal examination, ultrasound), laboratory (cytological examination of 
uterine exudate, histological and biochemical examination of blood serum) and statistical methods. The effectiveness of 
the use of existing methods of treating cows is shown and their comparative characteristics are carried out for pathologies 
of the postpartum period, in particular the use of antibiotics (amoxicillin, bacitracin, ceftiofur and cephapirin). At the same 
time, E. coli showed the highest sensitivity to norfloxacin (98.1%), marbofloxacin (95.8%), gentamicin (88%), amoxicillin/
clavulanic acid (80.7%) and ceftiofur (73.1%), as well as alternative treatment methods (chitosan microparticles, essential 
oils, mannose, bacteriophage, dextrose, probiotics and vaccines). The correlation between uterine inflammatory processes 
and ovarian dysfunction is shown, which consists in the inhibitory properties of cytokines, components of oxidative stress.

Key words: postpartum period, cows, infertility, cysts, ovarian dysfunction, uterine infection.


